



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

构建和谐和谐社会需要长期坚持不懈地努力

<http://www.fristlight.cn> 2005-08-26

[作者] 刘学谦

[单位] 人民日报

[摘要] 胡锦涛同志指出：“构建社会主义和谐社会，是一项艰巨复杂的系统工程，需要全党全社会长期坚持不懈地努力。”这一重要的科学论断，对于我们在构建社会主义和谐社会的过程中提高自觉性、增强坚定性，防止顾此失彼、急功近利，具有重要的意义。

[关键词] 和谐社会;社会主义;矛盾;初级阶段;生产力

胡锦涛同志指出：“构建社会主义和谐社会，是一项艰巨复杂的系统工程，需要全党全社会长期坚持不懈地努力。”这一重要的科学论断，对于我们在构建社会主义和谐社会的过程中提高自觉性、增强坚定性，防止顾此失彼、急功近利，具有重要的意义。构建社会主义和谐社会需要长期坚持不懈地努力，是由和谐社会建设是一项艰巨复杂的系统工程决定的。从艰巨复杂的角度说，构建社会主义和谐社会必然会遇到许多矛盾和困难，并不是一件轻松、简单的任务。这些矛盾和困难，有些是长期受习惯势力、传统意识影响形成的，有些是改革开放过程中新旧体制摩擦、碰撞造成的，但主要的还是由我国正处于并将长期处于社会主义初级阶段，生产力发展水平不高，满足人民群众日益增长的物质文化需要有一个较长的过程所决定的。要把这些复杂的矛盾和困难解决好，一方面需要我们作出不懈的主观努力，另一方面又有赖于经济社会的全面进步。这就决定了我们要完成好构建社会主义和谐社会这个历史重任，就必须经历一个长期艰苦奋斗的过程。从系统工程的角度说，构建社会主义和谐社会涉及经济、政治、文化、社会的各个方面，这些方面既相互区别，又相互联系；既相互促进，又相互制约，牵一发而动全身，必须综合考虑、全面推进，不能顾此失彼。比如，在解决经济发展方面的矛盾时，要考虑可能引发的社会矛盾；在解决城市就业的问题时，要考虑农村富余劳动力的转移问题；在考虑照顾某一群体的利益时，要考虑可能引起其他利益群体的反应；等等。构建社会主义和谐社会需要长期坚持不懈地努力，是由社会主义和谐社会的内在规律性决定的。首先，要取得对和谐社会建设的规律性认识，需要有一个长期的探索过程。把和谐社会建设同建设中国特色社会主义有机结合起来，是我们党的重大理论创新。因此，要把构建社会主义和谐社会的理论完善起来，需要坚持以马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，加强对我国历史上关于和谐社会理论的研究，并加以去伪存真、去粗取精，努力做到古为今用；需要研究国外社会建设理论，吸收借鉴其积极成果；需要结合当代中国的实践，开展深入系统的理论研究。而这个认识过程不可能一次完成，需要实践、认识，再实践、再认识，不断循环往复。其次，我国所处的社会发展阶段、所遇到的矛盾和困难，决定了和谐社会建设是一个长期的过程。一方面，尽管我们取得了巨大成就，但我国仍是当今世界最大的发展中国家，仍处于社会主义初级阶段，综合国力同发达国家相比仍有不小的差距。特殊的国情决定了我们必须坚持以经济建设为中心，在经济发展的基础上逐步建设和谐社会、发展和谐社会、完善和谐社会。另一方面，我国改革发展正处于关键时期。这个时期，既是“发展黄金期”，又是“矛盾凸显期”，存在着人们收入差距扩大、城乡和地区差距拉大所带来的社会矛盾，存在着经济增长方式粗放所造成的人与自然不和谐、存在着利益关系多样化所导致的不同利益阶层和不同利益群体之间的矛盾。提出构建社会主义和谐社会这一重大战略任务，从根本上说，正是为了更好地解决这些矛盾和问题，但这些矛盾和问题又不可能在一朝一夕解决，同样需要一个坚持不懈、长期奋斗的过程。最后，实现构建社会主义和谐社会的奋斗目标，也需要一个坚持不懈的长期奋斗过程。实现民主法治、公平正义、诚信友爱、充满活力、安定有序、人与自然和谐相处的社会建设目标，须创造更丰富的社会物质财富，大力发展社会主义民主政治，进一步健全社会主义法制，大力发展社会主义先进文化，大力维护和实现社会公平和正义，切实加强社会建设和管理，促进经济发展与人口、资源、环境相协调，等等。做好这些工作，必须坚持长期努力、不懈奋斗。充分认识构建社会主义和谐社会需要全党全社会长期坚持不懈地努力，具有重要的现实意义。一方面，经过改革开放20多年来的快速发展，我们已经具备构建社会主义和谐社会的经济基础和社会条件，我们有充分的信心和能力构建社会主义和谐社会；另一方面，必须充分认识构建社会主义和谐社会是一项长期的战略任务，既立足当前又着眼长远，既统筹安排又突出重点，从实际出发，脚踏实地，把这项伟大事业扎扎实实地推向前进。

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: leisun@firstlight.cn

